

共建“一带一路”·第一现场

全长950公里、货运列车最大运载能力达1.7万吨——

非洲首条沙漠重载铁路通车了

本报记者 郝瑞敏



晨曦中的撒哈拉沙漠，铁轨在沙海间延展，宛如一条墨色长带。从“进入中国”走向“融入中国”，从“布局中国”走向“依托中国”，外资企业在中国经济转型升级中分享更大机遇的趋势不会变，中国以高水平对外开放与各国互利共赢、共同发展的决心不会变

近期外国领导人密集访华，国际媒体不约而同关注到一个群体——“随行企业家和商业团体”。远道而来，找机遇、谈合作，越来越多外资企业持续发力中国市场，不断深化投资布局，以长期投入对中国市场投下信任票。

“深耕中国市场的决心从未改变”，是当前广大外资企业的共同声音。2025年，中国新设立外商投资企业超7万家，同比增长19.1%。德国经济研究所最新数据显示，2025年德国企业对华投资达到4年来最高水平。中国美国商会近日发布的调查结果显示，对中国市场增长持乐观态度的受访在华美企比例显著上升，超过半数预计2025年实现盈利或大幅盈利。这些数据清晰表明，国际资本眼中的中国，不是“周期性避险区”，而是“长期布局区”，不是“短期跳板”，而是“战略支点”。

在全球外资流动承压、国际规则碎片化加剧的背景下，从准入政策到产业引导，从制度设计到服务保障，中国持续以制度型开放夯实“投资中国”的机遇土壤，为外资企业深度融入中国产业链供应链体系的长期赛道。今年2月1日起施行的《鼓励外商投资产业目录（2025年版）》，旨在引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域，以及中国中西部和东北地区，再次释放出中国坚定不移推进高水平对外开放、以更大力度吸引和利用外资的积极信号。

尽管全球经济格局深度演变，但“下一个‘中国’还是中国”是外资企业不变的结论。中国蓬勃发展的新质生产力、充满活力的创新生态系统，使越来越多外资企业不再满足于“在中国制造”，日益走向“在中国创新”“与中国共创”，将中国视为全球技术迭代的重要策源地和价值增长的重要依托。看好中国的科研优势和先进制造能力，英国阿斯利康计划于2030年前在华投资逾1000亿元；瞄准算力需求爆发的广阔前景，德国西门子在华发布“数据中心解决方案5.0”以及多款新产品方案；精准对接中国制造业数智化、绿色化需求，日本松下持续扩大在华产能布局，投资电子材料工厂……过去10年，在华规模以上外资工业企业研发投入和有效发明专利数大幅增长。

在中国市场的“大海”里“畅游”，是外资企业提升全球竞争力的有效途径。容量大、效率高、响应快，是中国市场的显著特点。14亿多人口构成的超大规模市场，叠加消费升级、数字化绿色化转型加速推进，使中国市场具有其他经济体罕有的“纵深空间”和“成长弹性”。新能源汽车、智能家具家电、银发经济、绿色低碳等新兴领域需求持续释放，为外资企业提供丰富的发展新机遇。完整的产业体系、高效的物流网络、成熟的配套能力，使外资企业可以在这里实现从研发到量产、从测试到推广的快速闭环。越来越多外资企业在实践中形成共识：“中国市场机遇正在加速涌现”“中国市场的超大规模和多样性无可比拟”。

机遇充沛的中国，产业升级在加速，创新动能在积聚，市场潜力在释放。从“进入中国”走向“融入中国”，从“布局中国”走向“依托中国”，外资企业在中国经济转型升级中分享更大机遇的趋势不会变，中国以高水平对外开放与各国互利共赢、共同发展的决心不会变。

王小洪会见新加坡国家安全统筹部长兼内政部长尚穆根

本报北京2月2日电（记者张天培）国务委员、公安部部长王小洪2日在京会见新加坡国家安全统筹部长兼内政部长尚穆根。

王小洪表示，中方愿同新方一道，落实好两国领导人重要共识，从战略高度、长远角度看待和发展中新执法安全合作关系，在打击电信网络诈骗和经济犯罪、禁毒、移民管理等重点领域，完善机制、深化合作，努力取得更多务实成果，为两国人民带来更多福祉。

尚穆根表示，愿同中方保持密切沟通，进一步深化执法安全务实合作。

谌贻琴将访问西班牙并出席米兰冬奥会开幕式

本报北京2月2日电（记者韩晓明）外交部发言人2日宣布：国务委员谌贻琴将应西班牙政府邀请，于2月4日至5日访问西班牙，并将应邀出席于2月6日在意大利米兰举行的第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕式等活动。

郭文奇率中共代表团赴蒙古国、新加坡宣介中共二十届四中全会精神

新华社新加坡2月2日电（记者舒畅）1月29日至2月2日，中央和国家机关工委分管日常工作的副书记郭文奇率中共代表团访问蒙古国、新加坡，分别会见蒙古人民党总书记索德巴特尔、第一副总理恩赫巴亚尔、民主党主席朝格特格日勒、人类党主席道尔吉汗德和新加坡人民行动党主席、政府教育部长李智陞，助理秘书长、政府公共服务统筹部长兼国防部长陈振声等，面向两国各界深入宣介中共二十届四中全会精神。

外方积极展望中国“十五五”发展前景，表示愿同中方深化务实交流合作。



传技暖人心——人才队伍在壮大

铁路建设不止于工程履约，更在于搭建中阿民心相通的桥梁。

根据阿尔及利亚公共工程

版式设计：汪哲平



“培训在中国，造福圭亚那”

本报记者 姚雪青

外交部——

中国是全球湿地保护修复事业的重要参与者、贡献者和引领者

本报北京2月2日电（记者韩晓明）今年2月2日是第三十个世界湿地日，主题是“湿地与传统知识：致敬文化遗产”。外交部发言人林剑2日在例行记者会上答问时表示，中国是全球湿地保护修复事业的重要参与者、贡献者和引领者，中国绿色发展理念和实践得到国际社会高度认同和赞誉。

有记者问：中国湿地面积居世界前列，近年来在湿地保护领域取得的成就有目共睹。发言人有何进一步评论？

“湿地与森林、海洋并称地球三大生态系统，对人类生存发展至关重要。”林剑说，党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，中国秉持“绿水青山就是金山银山”理念，推进湿地保护修复，取得历史性成就。目前中国湿地面积位居亚洲第一、世界第四，国际湿地城市总数居世界首位。

林剑表示，作为《湿地公约》缔约方，中国是全球湿地保护修复事业的重要参与者、贡献者和引领者。中国发起成立“国际红树林中心”，意向成员国增至20个，在东南亚、非洲等区域开展红树林保护知识共享等方面国际合作，通过举办红树林保护修复国际研讨班为全球南方国家提供政策、技术、管理培训。中国接连获颁“地球卫士奖”“世界生物圈保护区”等生态环境领域全球荣誉，绿色发展理念和实践得到国际社会高度认同和赞誉。

“保护湿地资源、应对气候变化任重道远，是国际社会的共同责任。”林剑说，展望未来，中国将继续坚定走人与自然和谐共生的现代化道路，坚定支持和参与全球生态治理，致力于与各方一道，推动构建地球生命共同体。

乔治敦公立医院工作，带动该医院妇产科微创手术的数量从每天20台增加到上百台。拉姆德霍尔这次专程前来学习经取。

培训期间，圭亚那卫生部还派出30多名官员，到南京鼓楼医院学习互联网医院、医疗大数据处理等信息化建设经验。培训结束，拉姆德霍尔有了新目标：“有了先进技术和信息化支撑，我们不仅要成为圭亚那最好的微创手术中心，还要带动加勒比地区妇产诊疗水平提升。”

南京鼓楼医院国际交流合作处处长、妇科行政副主任翁侨介绍，2024年首批5名圭亚那医生到医院接受3个月专业培训，得到中方高度评价。本次培训是落实中圭卫生合作与人才培养的重要举措。医院精心设计培训课程，通过理论培训、临床实践及学术交流，毫无保留分享技术和经验，学员们掌握了多种前沿医疗技术，也增进了与中国同行的情谊。

自中圭两国1993年签署医疗卫生合作协议以来，中国已连续向圭亚那派遣20批医疗队。双方在公共卫生能力建设、人才培养、技术交流等领域合作成果丰硕。“通过请进来、走出去，我们同圭亚那的医疗合作不断走向深入。”翁侨说，未来还将帮助圭亚那开展国际多学科联合诊疗，推进信息化建设及远程医疗，在人才培养上从临床科室覆盖到平台科室及医院管理，并通过联合临床研究、共建实验室等，提升圭亚那医疗水平。

本次培训采用跟班学习的方式进行。经过日复一日的练习，阿尔伯特闯过难关。第一次独立完成麻醉，她开心极了。“我现在已经非常熟练了。”阿尔伯特说。

学员中，41岁的乔治敦公立医院妇产科主任医师拉姆德霍尔，和他的带教老师、南京鼓楼医院妇产科副主任医师江源已是老朋友。江源曾作为中国援圭亚那医疗队成员到